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.te:iaemus_ -?e Ia - distancia, vierio: 4 corrégir - Ia: impresion cat-
sada []aor A Imagen, y esto, e& tan cierto, que sabemos por
:_;?gpﬁod.afreqat muy dhren Ja estatura de dos hombres aunque
_ 1stancias muy desigualed .de nosotros oam
_ e siguales ¢ o8y los veamos cons-
;igﬁ?;ig?: baje én%yg?s ﬂ]léj’ diferentes. . Hay- tambien sotra
. fnuy " notable: 'Si-se- eoloea: un  objat
plano horizontal, se pone el ojo e b
: Joen -1a ‘prolongacion de e
ipriaéno, Y se mira dgsp_u_egf.i abjeto de modo gue se vean jtﬁ
e[ géenesd (lo cual se cousigiie! estirando dn’ foco con el d-e;j:t;
mdPi;p:Jag :élj’:nor), angbas imégenes serén de diferente magni-
s dam CaDa. sera mas pequena que la otra, v dismina
a;ma eré mas pe q , y disminai
f:n;i(}égggi,;um;t_o t1inats 8e acerque del ojo. Lo queyprueba -qureé
. erSNClA en 1a distancia. de:los objetos ‘depende solg
¢ | : de ende;:solo de ‘sus’
gil:;]esimgneg _apa:en;es,- €8 que-sise: thace la exp%rienci‘i-de :ug;i
e 8¢, tenpgan, Ambos objetos: sobre uy kb siponita
. i plano vertical, por |
gé;:ﬁsfﬁles 3ep,ar.e., .}g;:irecerﬁn; slemypire camblos: iguales .,A[;grpi’il::
ontinuan los: partidariés:deesta  explicadion: énmn la |
! ftidsntes . phicacron; ¢omo ladluma en
. ' parece.que  ocupa laiparte; inferior de-
0/ f i la; ] or de un seg-
:31;:2:::?1 tl’,ﬂ,férl,co, la. suponemosimas;lejana que ciandg esté[-]efrelg '
riﬁiere . §§gmpnto,, esto es; eny el -zenit: . Por oty lady, en I?
-(I:imj‘ qa;e.sl ugclmg,: su] distancia aparente crece: con:lg cm";a'paracL
presentan os:. objetos:intermedios: . A : !
erré i, - ahjetosiant 108. ,cAsf: el “Juici
pi—;c:iiec?d :oxg?d(i al?el:ﬁca de:la: distancia, - modifica Ji impf'j:]s'lig:l}
[ el.objeto, r a d
i ) Yehace ver al astro-mus grande de lo
Tal es la explicacion da k G i Pates
48l es la _ que se da-hoy en dia. . Pere: sin &

] i n dia. si :
:c]:;l('i;osu;:]nnmplzs sﬂic)]re que estriba: ereemos que i |4 ca[;:;ngs
naca.conenrre 4 producir el fenémeno de la ] i b

_ una. horizont

32:;)::,.1{' EZE;:?:@ tamtérgn_cuya accion y efectos son bienal':e:r]io

€8, da refraccion. etivamente; | 1 " .
g . K _ +/108 rayos: luminosos -
Id:]}.s__éi]e ?as_egflsre_zmx_dades del disco de la luna, llegan al ojo i;qg:r}tl
hefhoq.engrgmdec!do por el torcimiento que: la | atmésfera lfzzs l::
herd bz;(?zr[:lgentait, Yy -visto asi el - astro por efeoto de Ig r.efracb
10D, bajo;, ngulo ¢mas dhier i) ] ;
on) g 8 dbietto; debe aeceserianente parecer

re&t;izispegto lﬁ la figura que afecta, es tambien up: efecto de
i 2o 1. luna, hemo_s dicho, toma una forma eliptica; e

atir r?ti? 8u j}?rgetm vertical es mas pequeio que su d%m:;,ros-
el 1 lsd' ebe Ser, porque. los rayos partidos de lag. es.
o mi:me g idmetro horizontal penetrando én - la atmésfera
‘misﬂ],o‘ anisp 1} ngulol, s0n igualmenté doblados; pero no eslo
B [‘oa rayos que vienen de. las éstreniidadesde] didme-
_ riical; los de la estremidad saperior; entrando en 1a atmé':-
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fera bajo una.direccion mas oblicua que los de la:estremidad in-
ferior, -estdn mas reflejados, y poriconsiguiente hacen ver.dema-
sisdo altas proporcionalmente’ las partes del disco de dobde ema-
nan. «Esta desigualdad de refracejon, debe alterar puesila fign
ra'de la'luna.: (sdab-alnsim l{ad tip. M2 ol

- LECCION X¥1..
.y DE LAS Esmcmxmé b § DE-LGS:DIAS.

Ya hemos' visto| que: si €l €je de rotacion de latiersa fuese
perperdicular al plane deila ecliptica, los dias y las noches ten-
drian la misma, duracion en:todas ‘las partes del-globo; peroila
incliodcion de estos dos: planos eside 239 255  De esta’inclina-
cion:procede da diversidad de las estaciones y delos dias.

Eo primer:lugar es ficil comprender la variedad que presenta
e -los | diférentes. puntos -deJa tierra; ¢l fenémeno de: los dias y
noches. ' o

“Eo Pasis, por ejemploj la tatibud es/deid82 poco mas 6 menos.
Tendrése pues por sentt OZ (fig. 21] Ha gers ‘el: horizonte, Bp
la |inea deflog polos ¥ Eo el écuador: -Cuandolel sal:S. se halla-
rd en el plana del ecuador, descubriré el cireulo <Eo-que el bori-
zonte Hh divide en dos’ partes iguales;de modo que se hallard
tanto tiempo encima como debajo.de este plano, y los dias/serdn

iguales 4-las noches :pero cuando:: el sal' habré’ declinado héicia
¢l polo. pustral de 230y 286 hubrd llegadoal trépico de Ca-
pricornio, describirdi el eirculo 8'M,  dividido! por el borizonte

H/ en dos partes desiguales, de las cuales la mayor se halla de-

bajo de este plano; asi pues las noches serfn'mayores que los

diass Por:Gltimo, cuando el sol habré llegado 4 los. 280 28' de
declinacion boreal; se hallars en el trépico-de Cdncer; describird
¢l cfrculo Su,.y los dias serén mas largos que:las noches.
‘Veamos ahora como se pasa el fendmeno en:las regiones ecua-
toriales.. En-ellas el zenit OZ [Fig, 22] coincide con el’ plano
ecuatorial Ee y el horizonte HA con el eje de los pales PP.. Aho-
ra bien, el sol, ya se halle en'S; ya en 8.6 ya en 8", esto es, en

el ecuader 6 ed los tépicas, describe Siempre circulos que divi-

de el horizonte en dos partes igualés. = Luego lds regiones ecua-

toriales tienen siempre los dias y las noches de ignal duracion.

Las regiones polares, al contrario, tienen. la linea del zenit 0Z
coincidente -con 1a delos polos Pp. y su-horizonte Hz se com-
prende con el ecuador Ec. Cuando el sol S se halla en el plano
del ecuador, describe el circulo SH,-que es:el.del:hortzonte, y 1a
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mitad de'su dfsco se halla encimade este plano; mientras que la
otra mitad se- halla debajo. ' Pero cuando el sol § ha llegado al
trépico de céncer deseribe el circulo' SN enteramente encima del
herizonte; mientras que ea el trépico de Capricornio describe el
circulo SM, que se halla enteramente debajo. De aqui resulta
que las reglones polares tienen el sol seis meses encima y seis
meses debajo del horizoate, estoles, uw dia y una noche de seis
meses. No obstante, no se hallan en una ausencia completa del
sol, sumergidas en una oscuridad profunda; pues ya hemos visto
que, independientemente del crepisculo de que gozan hasta que
haya: bajado el sol 180 bajo el horizonte, la luna, durante la‘au-
sencia de gquel astro, las alumbra y las consuela. . Afddiremos
tambien, que el erepGsculo debe ser mas intenso gue en las otras
partes del globb, por el decrecimiento répido de la demsidad'del
aire § una altura poco considerable, como por la eongelacion ha-
bitual de la superficie :del ‘suele, causa gue, yakemos visto, no-

tablementelinfluye en las refracciones extraordinarias de-estas
regiones, '

_Por Gltimo en Jos cireulos ‘polares el ‘zenit coincid
difereneia, con el trépico, de I’EGdO que cuando el sol Se;eék?;rl;?
14 en el plano del ecuador y describirs el cireulo S dividido por
el horizonte en -dos 'partes iguales, Jos dias sersn iguales 4 las
noches. - Pero cuande se hallar§en trépieo de Chnecer, describi-
rd el cireulo 8Ny vendr4 solo 4 tocar al horizonte-en su borde
mfer!or; de modo gue habré un dia de 24 horat: . Cuando ha lle-
gado, al centrario al trépico de Capricoraio, recorrer el eirculo

SM, quedar 24 horas bajo el horizont
borde superior. J zonte, que solo tocard por el

En esta explicacion, hemos supuesto que el sol gira al dez-

u_ador de la tierra, mientras gue al contrario la tierra

gira alderredor del sol; per.oqjas €08as ' se pasan exactargserl?eqduj
mismo modo.: Sin: embargo, para celocar al lade de la expli-
cacion: del fenémeno aparente |a' del ‘fenémens real, haremos
girar la tierra al derredor del sol al tratarde las ‘estasiones.

Sea pues S el sol, T'la tierra, ST el radio que une el centro
del sol y el delatiesra, esto es'el rédio veetor. . Este rédio en-
cuentra la ‘superficie de latierra en A. ' Fodos los ‘puntos situa-
dos en el patalelo AB. tendréin pues’ sucesivamente al sol ‘en ‘el
zenit, & medida que el movimiento de rotacion los traers 5 A y
estas regiones se hallardn ' entéuces en verano. - Si el punto Aes
el solsticio deesta estacion, el paralelo deserito por:la: rotacion
de la tierra serd el ‘tropico boreal, y en esta situacion el plage
PTS es perpendicular al de la ecliptica. :

DE ASTRONOMIA. 193
Pero, euando en virtud de su movimiends de fraslacion; ha-
brd llegado la tierra al punto diametralmente opuesto, esto es 4.
T", el ridio- vector encontrard la superficie’ ferrestreen A, y el
paralelo AB’, que en la posicion precedente. reciba 108 rayos mas:
oblicuos, los recibird enténces verticalmente; y*las regiones que:
comprende se hallarin en verano, mientras que las del trépico-
opuesto se hallarfa en invierno. El plano FFT, determinado
por el encuentro del rédio vector y del eje, se halla aun perpen-
dicular 4 la ec iptica, cumo en ‘el ‘caso precedente; peroe! fngulo
STP, bajo el cual se cortan'en la primera situacion, en el eje de
la tierra v el rddio vector, es aguio; mientras’ que, en‘esta posi-
cion, es obtuso, ST'P. En las ' situaciones intermedias, es récto.
Luego crece sucesivamente de T & T', y decrece’de T' & 'T0

“Pot ltime, cuzndo el rédio vector es perpendicular al eje’de:
Ya tierra en los puntos't y &, y parece que el sol va: describiendo-
el eceador, se tienen'los equinoceios; es decir.el dia ignal 4:la
noche en toda la tierra, ya sea otofio 6 primavera. E1A0D

El espacio comprendido entre los tropicos se llama zona  thi--
vida, porque, como los rayos del sol caen, en este espacio, cast
siempne perpeadicularmente, el calor es extraordinario.

Las regioues que se estienden desde'los trépicos hasta los:
circulos polares gozan una temperatura moderads, y se'llaman
zonas fempladus. :

Se da, en fin, el nombre de zouas glaciales 4 Jos paises desco-
nocidos comprendidos entre los polos y los circulos polares.

Por medio de waa experiencia may sencilla, puede uno figu-
rarse cemo produce los feidmeaos de los dias y ds las estaciones
el movimiento combinado de rotacion y traslacion,

Se toma una tira dé'hierro y se la dobla ea figura de circulo
como representa la igara'26. Esta tira vista de lado, parecerd
ecliptica. Se coloca en el centro una velaencendida, y luego se
ata un 'hilo de seda al pold'de un globo terrestre'de cerca de tres
pulgadesde digmetro. Sisa tuerce el'hilo de manera que al des-
torcerse haga girar al globo del este & ceste despues de que ha-
ya sido colocado junto al circulo, se ‘ve &' la'luz y & la sombra
sucederse’sobre su snperficie y simular'la sucesion regular de
los dias y de las noches.  Pero si mientras que el globo estd gi-
rando se le mueve 4 'lo largo de la circunferencia del cfreulo, es-
tando siempre su centro eu ella, la vela; que es perpendicular al
ecuador, ilamina al globo 'de un polo "4 otro, y cada una de sus
partes se encuentra alternativamente en la luz y en las tinieblas,
Io que equivale & un equinoceio’ perpétuo. ~'Asi‘es que tendria-
mos siempre dias y noches de ignal duracion sin variedad de es-
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taciones, ﬁu‘fuese perpendicular 4 su érhita el eje de la tierra; pe-
ro no es asi. Inclinemos, pues, el circulo en que gira el lobo
sobre el eje de este Gltimo en el sentido ABD por ejemplog St
eolocamos el globo ea la parte. mas buja del circulo Z, ¥y le ha-
eemos girar sobre si mismo y al derredor del circulo en el senti-
dg de oeste § este, la vela alumbrarg perpendicularmente al tré-
pico de Cancer y el polo norte verd la luz.. «Desde el ecuador al
eircule polar norte, los dias serdn mps Jargos que las noches, su-
eediende al eontrario en el otro hemisferio, El sol no se '0:--
dré nunca para la zopa glacial norte, ni nacers jarnas' pam ]fzo-
naopuesta. Pero cwando el movimiento de revolvcion haya
eonducido, el globo de H 4 E, el Jimite de la sombra se zmercayrljE
al polo norte y ae alejars del polo. jsurs los lugares préximos ‘(1}
Primero irén, cada vez, recibien lo menos luz, y héu-ia el se; .
do observardse lo.contrario; de manera aue 4 medida que %ﬂu-
cbar.é el globo de H 4. E, los dias van menguando en 3] nort:r‘
creciendo en el sur.  Cuando aguel se encuentra en este éitilmz
ponto, la v.ela estd. en el plane del ecnador, el limite de }as som
bras se detiene exactamente en los dos polos, y les dias son i :
les 4 las noches por todas pattes. Por l’l'tir;ro cnand Lol
g¢ encuentra en F ento l : ?} & globo
) a ¥,y en G, entbnees vemos reproducirse, en or-
den inverso, los fenémenos que acabamos de examnar, ;

DE LA TEMPERATURA DE 1A TIERRA,

B(f:nfor_m_e esdel micrometro en esta parte con. lo que subemos
posicion de la tierra e, la ecliptica; en las diversas estacio-

:r?s tlfli ;1;1; o8 anuneia que el sol estd 1.| 30 mas cerca de noso-
s _}erlr_:uo que en verano. A pesarde esto, |3 temperatu-

ri @ esta Gltima, estacion es mucho mas elevada que la de la
P]?Iii?;)t}esésool:f]:s pues pueden ser. las causas de esto?  Las
e ‘r_ea.d La primera es la constitucion fisica de la
g b -:_?ire :ana e una de estas estaciones 4 lu otra,  En el
4 i as comunmente 8eco, pero en el iavierno.se cargy
skl Boyl' ﬁrtlgu& dconmdemblemenkg ]a__inﬁensi:dad de luos
A Segunda, causa es I oblicuidad. de, los . ragos
L e 0.] es cosa sabida que sc reﬂejan en razon de es-
S ;sql e los q_u? se reflejan no ealientan, . Por 6ltimo,
il t,? principal de todas, el sol se mantiene en vera-
Hinlin Loy _ergpo sobr'e el hon.zonte' (jue en invierne, y la
S en'équella :nt 0 8¢ verifica la dispersion del calérico, es mas
e tS acion y el dia es mas. largo. | Para formarse
il e §q que puede. causar sobre la temperatura, la

& los dias y de las noches, basta saber que se ha cal-
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exlade que con diez dias que estuviese el sol debajo del horizon-
te, quedaria helada toda la superficie terrestre aun enmedio del
verano.

La tenperatura va elevindose, por un término medio, desde
el 5 de enéro, hasta el 5 de julio"y descendiendo desde este dia
al'5 de enero. s :

La temperatura media del ecuador es'de 27 § 28 grados; pero
ge advierte ‘que ‘el hemisferio’ avstral ‘es mucho mas frio que el
hemisferio boreal.  La' razon es que el primero se alla en gran
parte cubierto 'de” aguns,y es subido que no se calientan tan fa-
cilinente cowo la tierra, pues una gran cantidad de calérico, que
reciben, es absorvido continunments por la evaporacion, conge-
lacion y formacion de les hielgs.

Se ha notado tambien que las castae occidentales de los con-
tinentes son mucho'mas c4lidas que las orientales: esto es un efec-
to de los vientos y de la posicion general de los mares. Tanto en
nuestros pafses'como “en’ América predominan los vientok de
oeste, los cuales vienen de los mares y son siempre templados,
porque la temperatura” del mar nunca’ es ai muy alta ni muy
baja.  Esto tltimo es ficil de comprender, pues, la movilidad
de la masa liquida y el equilibrio que procura conservar, no per-
miten que la'capa de superficie 'se’ enfrie ‘mucho comparativa
mente con las demas, y apenas 'baja’ su’ temperatura, su peso
crece inmediatamente y 'desciende sl fondo' subiendo otra 4 sus-
tituirla. '

;Tiene la tierra calor suyo natural, 6 le recibe 'todo del sol?
Esta Gltima opinion que ha sido’ emitida por algunos filésofos,
00 puede en el dia resistir 4 la evidencia de los hechos.  Se sa-
be que la temperatura, independiente y 4 ‘cierta profundidad de
la accion dél sol, se consérva  constantemente invariable, y las
experiencias praeban que'dquella sube & medida que se descien-

de'd prefundtdades mayores: la ley de esta progresiou viene §

ser de un grado por cada 90 piés.
Cualquiera que séa la causa de esta’ temperatura natural de

la tierra, ora proceda de la candencia primitiva de’ nuestro pla-
neta, ora de la'continua ‘uccion de los agentes ‘eléctricos y cal6-
rificos que la naturaleza encierra en su'seno, podemos demostrar
que dicha temperatura vo ha 'cambisdo sensiblemente, 4 lo me-
nos de millares de afios acd. ' Efectivamente, si la  temperatura
general del globo hubiese sido’ mas alta 6 'mas baja en épocas
remotas, su volimen hubiera sido mayor-6 menor por efecto de
1a dilatacion 6 del condensamiento.’ Ent6nces habriatenido que
variar el movimiento de la luna, y esto no' es cierto, porque la




126 LECCIONES
duragion del-diassideral es hoy exactamente la misma que en [as
épocas mas distantes,

Hemos visto que la temperatura sube 4 medida que se baja 4
lo juterior de la tierraj lo contrarip sucede § medida gue uno se

eleva sobre el nivel del mar.  En el estade mas ordinario de la

stmésfera -se-encuentra que la temperatura decrece 4 la paricon
la elevacion en todos los climas, cvando se empieza por una mis-
ma temperatera inferior; pero la ley de progresion cambia con
el punto de partida, de manera que en las zonas templadas, por
“ejemple, ‘es de 2301 metros en invierne por cada grado del rer-
mométre ceutigrado, y de 160 en verano. Hay pues, una altura
en que el exesivo enfriamiento 1lega. al término de hielo: tal es
el orfgen de esds nieves perennes en las altas montanas, y de la
desigualdad de elevacion del punto. €n que empiezan en los dife-
rentes climas. . La dimioueion vertical de la temperatura varia
adenas con las estaciones, la situacion de los lugares y el estado
mas 0 menos . trasparente del eielo. i
Uve de los trabajos mas curiosos de este siglo es la importan-
telaplicacion que ha heeho M, Humboldt de la geografia de las
plantas & la medida de la temperatura media d= ios diversos pun-
tos del globo.. Este célebre viagero determind de'un modo ge-
neral la elevaeion y la temperatura de las zonas en que aparen-
ta deleitarse toda plants. . €ada vegesal no puede vivir mas que
entre ciertos limites determinados de temperatura, y su vegeta-
cion,:mas,6 ménos frigil,. indica la proximidad de cstos limites.
Ll aspecto de los vegetales que viven en cada pais es, pues, upa
especie de‘term(bmetru Vivieute que snuucia al viagero la tempe-
ratura wedia abval y sus limites, extremos. :
Hublando en general, bien se deja comprender que las mas le-
ves:uausas de sgitacion pueden ocpsionar grandisimas y muy du-
rables alteraciones en una masa tan vasta y tan movible como
la atmésfera. Muchos efectos de esta clase proceden de las pe-
quenias variaciones.locales que sobrevienen  en_ la temperaturaz
pero mayores y.mas constantes aun son los que deben resultar
del wmovimiento #nual del sol, asi como de su movim'ento de ro-

tacion y de la influencia mas.6..menos poderosa que ejerce este

astro.sobre la tierra y la atmisfera  en Jas, diferentes estaciones.
Lstas son probablemente las causas mus comunes de esas agitu-
ciones que se maniflestan en la atmésfera, que duran muchas ve-
ces tanto tiempo y que se llaman vientos. . :

Los mas notables.son los que corren con regularidad entre los
trépicos, y que se llaman vientos alisens. cuya explicacion toma-
mes de los Efementos de filosofia natural.
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“Si el globo terrestre estuviera en reposo y el sol dirigiese
siempre sus rayos 4 la misma superfigie, la temperatura de la
columna atmostérica situada sobre ella, creceria de muchos gra-
dos, y todas las capas de esta columna subirian sucesivamente
como el aceite 4 la superficie del agua, 6 como €l humo por en-
cima de un fogon muy encendido; mientras que desde todas las
partes inferiores se dirigirian constantemente corrientes de aire
6 vientos hdcia esta superficie central. Pero la tierra est§ en
continuo movimiento sobre sf misma y al derredor del sol, y la
vegion media, la faja 6 region ecuatorial, puede asemejarse & la
superficie de la hipdtesis precedente; porque es el lugar sobre
que el sol desprende continuamente sus rayos desde el principie
de los tiempos; por cousiguiente, debe haber, como ha habido
siempre, corrientes constantes hécia esta zona, unas procedentes
de la parte austral, y vtros de la parte bareal. Ista es la causa
de esos vientos del comercio 6 ‘vieutos aliseos, en euya influencia
tienen tanta confianza los marinos, como en la vuelta periédica
del sol en fa mayor parte de las posiciones comprendidas eutre
los treinta grados de latitud boreal 6 austral. ' '

Sin embargo, parece que estos vientos no rozan la superficie
terrestre en la direccion de los meridianos, es decir, que po apa-
rentat soplar directamente desde el norte y el sur: esto consiste
eu el movimiento "de rotacion de la tierra sobre su eje, movi-
wiento que como se verifica de oeste, & este da 4 los vientos del
vorte la apariencia de un viento que procede directamente del
nordeste, y el viento del sur la de un viento de sureste. Estas
apariencias pueden comprenderse con bastante facilidad reflexio-
vando sobre los 'hechos siguientes: cuando se empleza 4 gslopar
por un lluano, parece que el viento sopla.al ginete con fuerza en
la cara. Sise galopa hdclael este y sopla algun aire directamente
del norte 6 del sur, la sensacion doble que se siente se reune en
una accion resultante; y parece que el viento viene del nordeste
en el primer caso y del sureste en el segundo. Otro ejemplo:
hégase girar una esfera sobre un eje vertical, y déjese caer del
polo superior una pequefia bolita, 6 mejor todavia, déjese caer
del mismo punto un hilito de agua; la bolita 6 el agua no partici-
pardn inmediatamente de la velocidad del globo, sing que pro-
curardn descender por la mas corta linea hasta el ecuodor de la
esfera. La huella que habrd dejado el liguido en la superficie
de esta, no seré no obstante un meridiano, sino una linea obli-
cua, que si fuese prolongada, no pasaria por el polo inferior.
Asi es que la rotacion de'la tiarra da 4 los vientos aliseos una
direccion hécia el oeste, y no tienen esta direccion porque el sol
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los impela, como algunas veces se ha dicho.

Eu el limite de Ia region por donde se estienden, es decir, cer-
ca de treinta grados en ld direccion austral 6 boreal contando
desde el lugar ocupado por el sol, es sahido que estos vientos
parecen venir casi directamente del este, al pago que euando uno se

+ acerca 4 la linea central, azotan mas directamente los buques en
el sentido norte-sur 6 sur-norte. Este efecto depeade de que
al llegar el aire frio 4 los paralelos estremos, se dilata y eleva
calentindose antes de haber adquirido la velosidad de la zouna en
que se_encuentrs; muévese ménos ripidamente que ella, y los
cuerpos situados en dicha zona azotan el aire del oeste 4 este
con todo el esceso de la velocidad, resultundo el mismo efocto

- que, si estdndo la tierra inmévil, soplara constantemente sobre
estos cuerpos el viento del este. No obstante, 4 medida que se
adelantan las corrientes de aire, van participando cada vez mas
de la celeridad de la rotacion de la tierra, la que han adquirido,
por tltimo, casi enteramente cuando llegan 4 la linea central, en
medio de la zona de 602, desde enténces se hace sensible cada
vez menos 4 medida que ung se aproxima 4 esta linea, sobre Ig,
que es mucho menos sensible. Lo mismo sucederia poco mas
menos con un fluido derramado sobre una rueda que girdse ho-
rizontalmente y que fuera adelantdndose eada vez mas del cen-
tro 4 la circunferencia. Llegado que hubiese 4 los puntos inme-
diatos 4 este limete del circulo. no habrian aun adquirido toda su
velocidad, pero la continuidad de la rotacion acabaria de comu-
nicdrsela enteramente; este fluido estaria enténces en movimien .

to como la circunferencia, pero se eocontaria en reposo rela-
tivamente 4 ella.  Bien se deja_entender que aguf nada conta-
mos con la inflencia de la fuerza centrifuga.

Mientras que el aire denso de las regiones polares corre hécia
el ecvador 4 llensr el vacfo que allf se forma y de este modo
origina los vieptos aliseos, aquel que ha sido dilatado y elevado
por la accion permanente del sol debe formar necesariamente en
los espacios superiores de la atméefera una contracorriente que
va 4 diseminar su calor dirigiéndo en sentido inverso del prime-
ro: esto es lo que sucede en efecto, y la existencia de este fené-
meno la ha probado la observacion despues de haber sido demos-
trada por el razonamiento. Asi pues se ha encontrado que la
clispide del pico de Tenerife estaba expuesfa constantemente §
un fuerte viento que soplaba en una direccion gontraria 4 los vien-
tos aliseos que levantan 4 sus piés la superficie del Océano, En
el ano de 1812, el polvo volcénico arrojado de la isla de San Vi-
cente paso formando una espesa nube sobre la Barbada con gran
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sorpresa de sus habitantes, y fué 4 cacr 4 mas de cw?aml-uizng
distancia despues de haber hecho esté trinsito en sen 1!_ 0 1;1 S 4
de los violentos vientos de que solo pueden sustraerse los uquEe-
haciendo un largo rodeo. Kn el trénsito del cabo de ]_3u1_e:;:_ajdsll
perauza & Santa Helena estd muchas veces eclipsada la buz de
sol durante varios dias 4 causa de una masa de espesas nuk eg,q{u(i
se dirigian hicia el sur 4 una considerable altura de la‘ai}mos Bu
ra. Estas nubes no son masque vapores de agud que se t_l)rmaa-
bajo el ecuador con el aire calienfe, y que se cqnd_eriu_s_qn_tgﬁgfat
mente al acercarse 4 las regiones mas frias del hemisterio uch(;

Fuera de los trépicos. en donde la mﬂg_encla solar es ‘;:;éd'r'a-
menor, los vientos pueden procedet de otras causas que desg

: i , . 3
ciadamente no son aun bastante conocidas. Como son much

08 re 1 en 108 l:l'll as ‘elll ld.’ (IHS se les da Bl nomb [e) dB
* i [} | :
meo gu]a es p ; I

vientos variables; lo que hemos dicho de los vientos all L
de 0o obstante mirarse como regla general y aplicarse lguaénloﬂ
te 4 todos, y particalarmente esto que al moverse_fal; an':; ieoneé
polos austral 6 boreal en que estaba en reposo hg(_:l_a ‘35 E L
ecuatoriales, debe producir un efesto de este 6 |r|_gldo e T
tido inverso del movimiento diurao, hasta que haya adquiri }
velocidad de la zona sobre que sop'aj y reclproeamegteﬁgl::, (1323
lentado el aire en las regiones ecuatoriales y e_le;nﬁi‘o adc e
partes superiores  de la atmésfera, donde casi habia lc)lre i
una velocidad correspondiente, ‘debe al vulver & caer 80 £E 82
polos del oeste al este con este exceso de velocidad, azola
cuerpos en el mismo sentido. .
Estos vientos del oeste, en mughas parte
80n casi tan regulares como los
tro_pica'I.' no siendo menos acree
vientos del comercio, pues hasta tal puat

s fuera de los trépicos
vientos aliseos en Ja zona inter-
dores que estos al nombre de
o abrevian la travesia
de Nueva-York 4 Liverpool comp:arada-con la trave:.sia m;zﬁi
de Liverpool & Nueva-York. —Asi el verdadero viento

deste en el hemisferio ho{eal,
un vieoto sureste. F{lcli s
40 inversos en el hemisferio

produce el efecto de un viento nor
y el verdadero viento sar se vuelve
comprender que los fen6menos serr
austral. L ab18
Terminaremos esta digresion m
dos vientos que corren con, regu
son generalmente conocidas bajo los

& Euéggf* (éi:agl. sol ha descendido bajo el horizonte, la tierra y

: : Bl oo 00Dt
el mar que se habien calentado con su presencia p&erdi:: T: i
16rico por la difusion; pero la pérdida experimentada p

eteorolégica hablando de otros
laridad sobre las costas y que
nombres de brisa de tier-
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perficie terreste es mucho mas ripida y considerable que la de 1a
superficie liquida, Las £apas de aire que reposan sobre estas
dos superficies deben, en consecuencia, enfriarse distintamente
y el aire que se encuentra sobre 1a tierra, como mas frio y mas
denso que el del mar, debe precipitarse hdciw el espacio oCupa-

do por el dltimo. Tal es lo que sucede al fin de las noches, y
de aquf resulta Ta brisa de tierra.

Pero cuando el sol ha vuelto & mostra
8us rayos calientan mucho masla supe
masa de aguas, y el aire que 4 una Y & otro lubrifica debe calen-
tarse y dilatarse mas sobre Ia tierra que sobre el mar. Al fin
de cada dia, el atre mas frio ¥ condensado en esta Gltima sopla-
¥4 hécia la costa y producird lIa brisa de mar.

rse sobre el horizonte,
rficie terrestre que 4 la

LECCION ULTIMA

DEL CALENDARIO.

Llémase calendurio el sistema se

Ya para senalar la division del tie

estaciones y afios. Vamos 4§

principales sistemas que han
' pueblos.

La opinion de Tos sabios es

sas tenia 365 dias; de manera

gutdo por una nacion cualguie-
mpo por dias, semanas, meses,
pasar répidamente en revista los
sido emwpleados "por los diferentes

que el afio de los Egipcios y Per-
que, todos los cuatro afios perdia
un dia del afio solar, Y despues de un intérvalo de 1460 anos Na-
mado periodo sotiaco 6 aio grande canicular, volvi
misma época el atio civil y ePatio solar,

componian 12 meses, de 30 dias cada uno, y los 5 dias resultan-
tes se anadian bajo el n

ombre de epagimenes 6 dias eomplemen-
tarios. Kste calendario es el que ha servido de modele al de la
repiiblica francess.

Los Griegos tenian,
dividia en 12 meses de 30 dias cada uno:
de dos afios, que llamaban triereride,
dias, de modo que tenian alternativam
dtro de 390. De esta manera coatar
de nuestra era. H4cia esta época lo
dos, que ya habian hecho progresos,
luna verificaba su revolucion en 3
riodo para hacer dos meses,
que comenzaba por laluna nu
los 12 meses no hacian mas

an & empezar la
Los 365 dias del afio

al principio, un” afio de 360 dias, que‘se

despues de un periodo
intercalaban un mes de 30
ente un ano de 360 dias y
on hasta el siglo sexto antes
8 conocimientos astrondmi-
habiendo averiguado quela
9 dias 3, doblése este pe-
uno de 30 dias y otro de 29,
eva 6 la neomeniz. = Pero como
pue 354 dias, los 11 dias # que que-
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‘daban, se afadian durante un period&d_e e.chg anos, l]alr_icacril?;;c;;:
-feid‘c y formabaa 3 meses intercalares de 30 dias, que te ]
ATk (et b= r

into fodo. - Es-
lugar en los ailos tepcero quinto y octavo de este periodo

te modo de coatar estaba de acuerdo con el {:,qrso__dd.e! _;0}; lpgrz
Jos 'Ateééézxsesi'qaie haciun esta reforma, habian sido informados

z . ity !
por el ordculo que el afio debia arreglarse p;}rtléz maycha iilag(;[;
: eses por los de 3 afio; ciyil, tal coma acaba
v los de la lyoa. | Elafo ciyil, { cab
il el e do la érden de los dipses,
A i | : 01 cierto modo ia . Or : log djpse:
de camponerlo, satisfaciacen ) da. 108 dgeep,
n : ; i 10 quedaba ejecutada.. L
gunda parte de esta drden p 1ba oify
e : ; ida, faltibale adn 4 la luna un dia
eeto tareida, fultdbale aln 4 la ~un di
efeeto, despues de una oct: faltd s
io para e lir su reyolucion. - Despues de dos .octare
v medio para eumplir su reyol ] s ;
das, se agudi() 3 dias complementarios, 6 epagémenes, ¥, del e;l
'mo:i" qliédé establgcido el acue_rdtfx‘ con la l1,;n5; perg nﬁﬁf}fdi :{3:
i o y di n famoso agtrénomo, llamado 1
Puara vencer esta dificultad, u %0 43 llainade iy
i 6 i b ciclo de 19 afios que coneiliaba jos n
ton, inventé un perfgdo & cielo de 19 2 i e L
imi luna, abrazando yn nimerc limitad
vimientos del sol y de la pplEazando, :
revlduciones de ambos astros. . Efectiyamente, este perfodo cons

1

taba de 235 lunas, 4 saber, de 12 lunas el aiio ¥ de. otras 7 por

los L1' dias sobrantey del exceso del aﬁ;;) golar s?lbrggldii:;;a;i
et ; is de los cuales eran de
Estos:sicte meses lunares, sels Jonsin ; R
ki : boli, .. Histe arreglo parecio tan
imo de 29, se llamaban embolismicos | . e
Sé-t;f‘ecto & 10; Griegos, que cuando les fué propdu‘eg;t(; en L?jsag:i:
olimp recibi aplauso extraordinarig y adopta-
as olimpicos fué recibido con aplauso ¢ Lpacidin adopta-
%0 pm" tgdas sus colopias. Kl cdlculo c}ia: este arreglo .fut?nlﬂnszirt;
: lazas ptblicas para eopocly ‘
to en letras de org sobre las plazag pub R i A0
iudadar le vigge el nombre de nimero )
de los ciudadavos, y de aquf le vigo : ety fe e
| i manaques.  No obs
ue es aun conocido en nuestros almanag oo
Z?I::i(clld de Meton no era-enteramente exacto, Il)mque ges%}q;&jﬂie
i 1 ! o =
s 'G.el adelanto de 'un dia en el curso de la luna,
76 afios se encontrad el ddellfm 0 dia et ur
rror que se . corrigio est_a.blemgzm:iq un perfodo-de cuatro ciclos
de. Metg I'se quit un dia. i
de Meton, del cual se g : Leall
El c;ile’ndario drabe, que es el de los Mahometanos, es_tg_};u:ile
camente fundado sobre el curso de Ial Jyna.  El pzll?:;te Ly e
“cbrre amente § la reoovacion de ¢ 03
cada mes corresponde exactamente & 200 e este 5
p‘ero los afios de este calendario s6n muy. mdeter_mmadgsiy Ez
corren retrocediendo sucesivamente todas Ias,. estf;clinesb e‘Danue.
- Pasemos al-calendario romano. Ml.l')j poco se 5318 ; e.uu_ qas-
era antes de Julio César, que le reformo. ,In_fom;:ad: :3';35 B8
 Egipoi no solar se componia de 36¢ 3 3
trénomo Egipeio de que _el allg;solar se cc lp Iiade36s s 2
hizo el afio_civil de 365 dias, y, ailadi6 uno al cabe RS 200
_po'r la,cuarta parte omitida.  Este cuarto afio, qu:i '1l§nfu'eron
diar, fué llamado. bisi es, en, niimero de 12,
dia, fué llamado. bisiesto. - Los ‘meses, en, nit itz :
4 v 31 di : 28 en los afios
de 30'y 31 dias, excepto el de Febrere que tuvo 28




